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 Tabela Primitiva ROL

e Tabela primitiva é aguele em que os dados nao se encontram

numericamente organizados.

e Ex.: Coleta de dados referentes a altura de 40 alunos

166 | 160 | 161 | 150 | 162 | 160 | 165 | 167 | 164 | 160
162 | 161 | 168 | 163 | 156 | 173 | 160 | 155 | 164 | 168
155 | 152 | 163 | 160 | 155 | 155 | 169 | 151 | 1/0 | 164
154 | 161 | 156 | 172 | 153 | 157 | 156 | 158 | 158 | 161




{0] %

166 | 160 | 161 | 150 | 162 | 160 | 165 | 167 | 164 | 160
162 | 161 | 168 | 163 | 156 | 173 | 160 | 155 | 164 | 168
155 | 152 | 163 | 160 | 155 | 155 | 169 | 151 | 170 | 164
154 | 161 | 156 | 172 | 153 | 157 | 156 | 158 | 158 | 161

Observando a tabela responda:
e Quais sao os valores centrais e extremos?
* Qual a maior incidéncia de alturas?

* Quantos alunos estao abaixo e acima de 165 cm?

v A maneira mais simples de organizar dados é seguir uma
ordenacao (crescente ou decrescente).

A tabela ordenada de dados é um ROL.




1. Organize um ROL crescente a partir da tabela dada e responda:

—>Qual a menor estatura?

—>Qual a maior estatura?

—>Qual a amplitude da variacao?

—>Quantos alunos possuem estatura superior a 160?
—>Qual o valor que mais se repete?

166 | 160 | 161 | 150 | 162 | 160 | 165 | 167 | 164 | 160
162 | 161 | 168 | 163 | 156 | 173 | 160 | 155 | 164 | 168
155 | 152 | 163 | 160 | 155 | 155 | 169 | 151 | 170 | 164
154 | 161 | 156 | 172 | 153 | 157 | 156 | 158 | 158 | 161




Estatura (cm) | Frequéncia
. . o PN . 150 1

Distribuicao de frequéncia: 151
152
153
154
155

 No estudo da estatura dos 40 156

alunos, percebemos que nosso o 12;

trabalho é facilitado quando 159
organizamos os dados de acordo 160
com sua frequéncia. 161
162
163
A . s , 164
* Frequéncia é o numero de 165
repeticoes de uma determinada 166
variavel. 167
168
169
170
171
172
173
TOTAL

] R[NP ERETOINN RO NP R R
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Distribuicao de frequéncia:

Distribuicao de frequéncia com intervalo de dados: Mesmo que
numero de valores da variavel (n) seja razoavel a tabela ocupa
muito espaco. Por se tratar de uma variavel continua, é possivel
agrupar os valores em varios intervalos, chamados de classes (i).

Estatura de 40 alunos da escola

Estaturas (cm) Tabulacao Frequéncia
1501-154 11 4
1541-158 [T 9
1581-162 Hinie 11
1621-166 [T 8
1661-170 I 5
1701-174 [ 3

Total 40




Distribuicao de frequéncia:

e O agrupamento em classes traz como vantagem a simplicidade e
facilidade na visualizacao, no entanto, perdem-se algumas

informacoes.

* Ex.:

— Qual a classe que possui a maior frequéncia? 1581-162

— Quantos alunos possuem 1597 Pela nova tabela com distribuicao de
classes, nao é possivel saber.

Estatura de 40 alunos da escola A

Estaturas (cm) Tabulacao Frequéncia
1501-154 11 4
154[-158 [T 9
1581-162 LT | 11
1621-166 T 8
1661-170 1 5
1701-174 1l 3

Total 40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia

a) Classe (i): Classes de frequéncia, ou apenas classes, sao intervalos da
variacao da variavel

» Sao representadas simbolicamente por “i”, sendo i=1,2,3..., k (onde k é o
numero total de classes da distribuicao).
EX.:
—>Qual a classe 2 do exemplo? 154[-158
—>Qual é numero de classes (k) da distribuicdao? 6

Estatura de 40 alunos da escola A

Classe (i) Estaturas (cm) Tabulagao Frequéncia

1 150I-154 11 4
2 1541-158 I 9
3 158I-162 NI 11
4 1621-166 LI 8
5 1661-170 M 5
6 1701-174 Il 3

Total 40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia:

* b) Limites de classe: Os limites de classe sdao os extremos de cada classe. O
menor numero € o limite inferior da classe (l,) e o maior numero é o limite
superior da classe (L)

* Ex.: > Qual éole oL daclasse 2?|,=154 e L,=158

Estatura de 40 alunos da escola A

Classe (i) Estaturas (cm) Tabulagao Frequéncia

1 150I1-154 11 4
2 1541-158 I 9
3 158I-162 TN | 11
4 1621-166 LI 8
5 1661-170 I 5
6 1701-174 Il 3

Total 40

* Obs.: os intervalos de classe sdo escritos de acordo com a resolucdo 886/66 do IBGE, em
termos dessa quantidade menos aquela, empregando o simbolo |- (inclusdo de |, e
exclusdo de L), assim, um individuo de 158 cm esta incluso na classe 2.



Elementos de uma distribuicao de frequéncia

c) Amplitude do intervalo de classe (h,): Amplitude do intervalo de classe , ou
apenas amplitude da classe, é a medida do intervalo que define a classe.

* E obtida pela diferenca entre o limite superior e o limite inferior da classe:

h,=L-|,

* Ex.: Qual a amplitude de i=2? h,=158-154 = 4cm

Estatura de 40 alunos da escola A

Classe (i) Estaturas (cm) Tabulagao Frequéncia

1 1501-154 11 4
2 1541-158 I 9
3 158I-162 HINTHE 11
4 1621-166 LI 8
5 1661-170 Il 5
6 1701-174 |1 3

Total 40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia

d) Amplitude total da distribuicao (AT):

* A amplitude total da distribuicao é a diferenca entre o limite superior da ultima
classe da distribuicao e o limite inferior da primeira classe da distribuicao.

AT:I'rna’\x._'lml’n.

e Ex.: Calcule AT do exemplo: 174-150 =24 cm

Estatura de 40 alunos da escola A

Classe (i) Estaturas (cm) Tabulagao Frequéncia

1 1501-154 11 4
2 1541-158 I 9
3 158I-162 HINTHE 11
4 1621-166 LI 8
5 1661-170 Il 5
6 1701-174 |1 3

Total 40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia:

e) Amplitude amostral (AA):

A amplitude amostral é a
diferenca entre o valor
maximo e o valor minimo da
amostra.

* Note que a amplitude total
jamais coincide com a
amplitude amostral

e Ex.:AA=173-150=23cm

Estatura (cm)

Frequéncia

150

151

152

153

154

155

156

157

NRIW|RRIRR[R|F

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

RPN RRWINN RO

173

TOTAI

40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia

e) Ponto médio da classe (x;): Ponto médio da classe é o ponto que divide uma
classe em duas partes iguais. O ponto médio da classe é o valor que a representa.

xi = (li + Li)/2

Ex.: Qual o ponto médio da segunda classe?
X,=(l,+L,)/2 =(154+158)/2 =156 cm

Estatura de 40 alunos da escola A

Classe (i) Estaturas (cm) Tabulacao Frequéncia

1 1501-154 1] 4
2 1541-158 I 9
3 1581-162 T 11
4 162I|-166 I 8
5 166l-170 1111 5
6 1701-174 |11 3

Total 40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia:

* f) Frequéncia simples (f) ou frequéncia absoluta: Frequéncia simples,
frequéncia absoluta ou apenas frequéncia de uma classe ou de um valor
individual € o numero de observacoes correspondentes a essa classe ou a esse
valor

 f="frequéncia da classe i

* Ex.:f,=9
Estatura de 40 alunos da escola A
Classe (i) Estaturas (cm) Tabulagao Frequéncia

1 150I-154 11 4
2 1541-158 I 9
3 158I-162 TN | 11
4 1621-166 LTI 8
5 1661-170 M 5
6 1701-174 Il 3

Total 40




Elementos de uma distribuicao de frequéncia:

* f) Frequéncia simples (f) ou frequéncia absoluta: A soma de todas as
frequiéncias é chamada de somatorio e € representada pelo simbolo de
somatorio

k 6
Zfi =n Para nosso exemplo: Zfi = 40
=1 i=1

Estatura de 40 alunos da escola A

Classe (i) Estaturas (cm) Tabulagao Frequéncia
1 1501-154 1l 4
2 154|-158 I 9
3 158I-162 TN 11
4 162|-166 LI 8
5 1661-170 il 5
6 1701-174 Il 3
Total >fi =40




Calculando Numero de Classes

A primeira preocupac¢ao na construcao de uma distribuicao é a determinacao do
numero de classe e, consequentemente, da amplitude e limites da classe.

Para determinar o numero de classes podemos lancar mao da regra de Sturges,

onde:

k=1+3,3xlogn
Onde:
* k=¢é o numero de classes

* n=¢& o0 numero total de dados

Essa regra permite a obtencao da seguinte tabela: —

Ha quem prefira, k = Vn

n i

03 I-1 05 3
06 I-1 11 4
12 I-1 22 5
23 1-1 46 6
47 1-1 90 7
91 I-1 181 8
9

182 I-1 362




Calculando Numero de Classes

* E importante notar que o nimero de
classes nao pode ser muito alto e nem
muito baixo.

» Um numero de classes baixo gera
intervalos de classe altos, que podem
causar distor¢cdes no histograma, por outro
lado um numero de classes alto gera
amplitudes de intervalo muito pequenos
gue também causam distorgoes.

* Oideal € que o numero de classes seja
entre 5 e 20 (5 para um numero muito
reduzido de observacdes e 20 para um
numero muito elevado).

* USAR BOM SENSO E GARANTIR A
DISTRIBUICAO DOS VALORES NAS CLASSES

AN

N K-




Calculando Intervalos de Classes

* Definido o numero de classes da distribuicao, resta saber a amplitude da classe
gue é obtida por:

h= AT/k

Onde:
* h=amplitude da classe
e AT=amplitude total da distribuicao
* k=numero de classes

*Nota: Quando o resultado néo for exato, arredondar

Para nosso exemplo:
n =40 assim pela regra de Sturges: k=1 + 3,3 x log 40

k= 6,28 arredondando k =6

Logo:
h = AT/k, h = (174-150)/6 =24/6 =4

Assim a distribuicdo ficara com 6 classes de intervalos iguais a 4.



2- A tabela apresenta a idade de 25 pessoas: |

a) Organize o ROL de dados
b) Organize e complete a distribuicao de frequéncia (tabela):
c) Responda:

. Qual a amplitude amostral? 47 41|47 |26|33
46 (45|33 |35| 36

3728|2342 (42
3144|4549 |48
20(43|25|49| 39

. Qual a amplitude da distribuicao?

. Qual o numero de classes da distribuicao?

. Qual o limite inferior da quarta classe?

. Qual o limite superior da classe de ordem 27?

o U b~ W N -

. Qual a amplitude do segundo intervalo de classe?

Complete indicando o significado e valor
hy=? n=7? =7 L= 7 X,= 7 fo=7



3. Conhecidas as notas de 50 alunos, obtenha a distribuicao de
frequéncia, tendo 30 para o limite inferior da primeira classe e 10 o
intervalo de classe:

84 | 68 | 33 | 52 | 47 | 73 | 68 | 61 | 73 | 77

/4 |71 | 81 | 91 | 65 | 55| 57 | 35 | 85 | 88

50 | 80 | 41 | 50 | 53 | 65 | 76 | 85 | 73 | 60

67 | 41 | 78 | 56 | 94 | 35 | 45 | 55 | 64 | /4

65 | 94 | 66 | 48 | 39 | 69 | 89 | 98 | 42 | 54
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Tipos de Frequéncia

Sao 4 tipos:
* Frequéncia Simples
* Frequéncia Relativa
* Frequéncia Acumulada
* Frequéncia Relativa Acumulada

* Frequéncia simples ou absoluta (f):
sao os valores que representam o
numero de dados de cada classe

e O somatorio da frequéncia simples €
igual ao numero de dados:

2f.=n

idade

201-26

23

261-32

29

321-36

35

36l1-42

39

421-48

45

o || B~ W N

481-54

51




Tipos de Frequéncia

Frequéncia relativa (fr,): sdo as razdes entre a
frequéncia simples e a frequéncia total

fr=f/ 3f,

Ex.: Qual a frequéncia relativa da terceira
classe do nosso exemplo (estatura dos
alunos)?

fr3= fi/ Zfiz 3/25=0,12, entao fr3 =0,12

* Evidentemente }fr.=1 que equivale a 100%

* O objetivo das frequéncias relativas é
facilitar comparacgoes.

idade | x; | f; fr,
201-26 (23| 3 0,12
261-32 |29 3 0,12
321-36 |35| 3 0,12
36l-42 |39| 4 0,16
421-48 |45 9 |0,36
481-54 |51| 3 |[0,12

>=251 1




Tipos de Frequéncia

Frequéncia acumulada (F,): € o total de
todos os valores inferiores ao limite
superior do intervalo de uma dada classe

F=f +f,+...+f
Ou:
F = 5f(i=1,2,...k)

* Para nosso exemplo: F3 =
F,= =f, +f,+fassim, F; =3+ 3 + 3 entao:
F;=9

F; nos diz que existem 9 pessoas com
menos de 36 anos

idade | x; f; fr; ?
201-26 | 23 3 0,12 3
261-32 | 29 3 0,12 6
321-36 | 35 3 0,12 9
361-42 | 39 4 0,16 | 13
421-48 | 45 9 0,36 | 22
48I-54 | 51 3 0,12 25
5=25| 1




Tipos de Frequéncia

* Frequéncia acumulada relativa
(Fr,) de uma classe é a
frequéncia acumulada da classe
dividida pela frequéncia total
da distribuicao.

Fr. = F;/2f.

assim,

Fry =9/25 entdo Fr; =0,36

idade | x; f; fr; F, Fr,
201-26 | 23 3 (012 3 | 0,12
261-32 | 29 3 1012 | 6 | 0,24
321-36 | 35 3 /1012 | 9 | 0,36
361-42( 39| 4 |016 | 13 | 0,52
421-48 | 45 9 (036 ]| 22 | 0,88
481-54 | 51 3 |1012| 25 1
>=25| 1




1. Complete a tabela sobre Estatura dos alunos da escola A
um estudo acerca da altura

dos alunos da escola A e Estaturas f x; | fri | B | Fr
(cm)
responda:
1 150[-154 4
a) Quantos alunos tem 2 154[-158 9
altura entre 1,54,
inclusive, e 1,587 3 1581-162 11
b) Qual 0 % de alunos com
estatura inferior a 154 4 1621-166 8
cm?
c) Quantos alunos tem 5 | 166I-170 5
estatura abaixo de
162cm? 6 1701-174 3

d) Quantos alunos tem
estatura nao inferior a
158cm?




Distribuicao de Frequéncia:

* Distribuicao de frequéncia sem intervalo de classe: Quando se trata
de uma variavel discreta, de variacao relativamente pequena, cada
valor pode ser tomado como um intervalo de classe e, nesse caso, a
distribuicao € chamada de distribuicao sem intervalo de classe.

Ex.: Seja x o numero de cOmodos das casas ocupadas por 20 familias
entrevistadas:

AU D[W|IN| | =
NG IENINIINIE]
=N

> fi= 20




2. Os resultados do lancamento de um dado 50 vezes foram:

LN UI =IO
AN
NOUTWIWIN
AINRFRWOO
ajujwiuhH
RiRUR W
NWhwWo
NIUIRODON
AITOANWODN
WO AU

Organize o rol e forme uma distribuicao de frequéncia sem
intervalos de classe:



3. Dada a distribuicao de frequéncia determine:

xi| 3145|678
fi | 25111210 8 | 3
a) >Ti

b) As frequéncias relativas
c) As frequéncias acumuladas

d) As frequéncias relativas acumuladas
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Representacao Grafica de uma Distribuicao

a) Histograma: Variag¢do da estatura dos

e E formado por um conjunto de alunos da escola A
retangulos justapostos, cujas bases

se localizam sobre o eixo horizontal, 12 11
de tal modo que seus pontos médios 10 9
coincidam com os pontos médios dos 5 g 8
intervalos de classe. =

* Alargura da base de cada barra é %J- ° 5
igual a amplitude do intervalo da £ 4 : 3
classe e as alturas devem ser
proporcionais as frequéncias das 2 T
classes. 0

* A area de um histograma é S

proporcional a distribuicao das
frequéncias

150I-154
1541-158
158I-162
1621-166
1661-170

Estatura (cm)



Representacao Grafica de uma Distribuicao

a) Histograma:

Quando construimos histogramas para variaveis
discretas, assumindo apenas valores inteiros, nao ha intervalos
de classes no eixo horizontal por isso, as barras sao
representadas por linhas verticais.

Distribuicao de frequeéencia de produtos
defeituosos

>7
24
20 18
16
15
10 10

10 | 8
0

2 3 4 5 6 7

L]

n® defeitos nos produtos

frequéncia

[T ]
W e e
r-h



Representacao Grafica de uma Distribuicao

Observacgao: as distribuicdes também podem ser representadas por poligonos
de frequéncia, que nada mais sao que graficos de linha fechados no ponto
médio da classe anterior a primeira e posterior a ultima classe da distribuicao

Variacao da estatura dos alunos da escola A

12

.g 10
§
S 6
g,' 4
L 2
0

; (,)Q %b‘ ,\f’% '\/Q;\/ ;\50(0 :\,/\0 :\//\b‘ :\,/\‘b
N N N N N N N N

Estatura (cm)



Representacao Grafica de uma Distribuicao

A curva de frequéncia: Curva polida

Visto que a medida que as amostras se tornam maiores e as
amplitudes das classes tendem a diminuir, teremos como
resultado, nao um poligono de frequéncia e sim uma curva — a
curva de frequéncia — que mostra de forma mais evidente a
natureza da distribuicao.

 Podemos dizer que enquanto um poligono de frequéncia nos
da a imagem real de uma distribuicao, a curva nos da a imagem
tendencial da mesma

* Assim, guando construimos um poligono de frequéncia é
desejavel que se faca o polimento do mesmo, com a suavizacao
dos seus vértices. Esse procedimento nao nos da certeza de que
essa curva seja a curva obtida a partir de um grande numero de
amostras mas podemos afirmar que sera semelhante.



Representacao Grafica de uma Distribuicao

* A curva de frequéncia: Curva polida

Variacao da estatura dos alunos da escola A

12
10

Frequéncia

ON B~ O 0

% 7/
No

Estatura (cm)



As formas das curvas de frequéncia

As formas das curvas de frequéncia

* Ha varios tipos de curvas de frequéncia, elas assumem as
seguintes caracteristicas:

* a) Curvas em forma de sino: caracterizam-se por apresentarem
um valor maximo na regiao central. Ex.: estatura dos alunos

As curvas em forma de sino podem ser simétricas ou
assimétricas



As formas das curvas de frequéncia

- Simétricas: Caracterizam-se pelo fato das observacoes
equidistantes do ponto central maximo terem a mesma
frequéncia. Um exemplo importante € a curva normal.




As formas das curvas de frequéncia

- Assimétricas, Moderadamente assimétricas ou desviadas: A
cauda da curva de um lado da ordenada maxima é mais longa
qgue do outro. Se o ramo mais alongado fica a direita, a curva é
dita desviada para a direita, ou de assimetria positiva, enquanto
gue, se ocorre o inverso, diz-se que a curva € desviada para a
esquerda ou de assimetria negativa.




As formas das curvas de frequéncia

b) “Curvas Tipo J”:Na curva em forma de J, ou em J invertido, o
ponto de ordenada maxima ocorre em uma das extremidades.
Tratam-se de distribuicoes extremamente assimétricas.

Ex.: Distribuicao de renda




As formas das curvas de frequéncia

c) “Curvas Tipo U”:Uma curva de frequéncia em forma de U tem
ordenadas maximas em ambas as extremidades. Ex.:
mortalidade por idade




As formas das curvas de frequéncia

d) Bimodal: Uma curva de frequéncia bimodal tem dois maximos.

/K/_\I'\
4
1

e) Multimodal: Uma curva de frequéncia multimodal tem mais

de dois maximos.




1. Considerando as distribuicdes abaixo, construa para cada uma

delas:

a)

Pesos fi
(Kg)

401-44

441-48

481-52

521-56

PR WIN|H=

AIOOUIN

56I1-60

a) o histograma
b) o poligono de frequéncia

b)
] Estatura fi
(cm)

1 1501-156 1
2 1561-162 5
3 1621-168 8
4 1681-174 13
5 1741-180 3

S =

c) o poligono de frequéncia acumulada



2. Examinando o histograma, que corresponde as notas relativas a
aplicacao de um teste de inteligéncia a um grupo de alunos,
responda:

Notas em um teste de inteligéncia

26

24 23
59 21 21
18
16
14 12

12 10

Frequéncia

ON-bCDOOB

o

o

o

o

o
g
JN

o



a)Qual intervalo de classe tem maior frequéncia?

b)Qual a amplitude total da distribuicao?

c) Qual o numero total de alunos?

d)Qual a frequéncia do intervalo de classe 1101-1207

e) Quais os dois intervalos de classe que tem a mesma frequéncia?

f) Quais os dois intervalos de classe cujo a frequéncia de um é o

dobro do outro?
g) Quantos alunos receberam nota entre 90 (inclusive) e 1107?

h) Quantos alunos receberam notas nao inferiores a 1007



3. A tabela abaixo representa os coeficientes de liquidez obtidos da
analise de balanco em 50 industrias:

39| 74 )|100|11,8| 2,3 | 45 |10,5| 8,4 | 15,6 | 7,6
188292304 )| 50|90 ]| 5592|124 8,7
4,5 | 44 |106| 56 | 85| 24 178|116 | 0,8 | 4,4
/,1 | 3,2 | 2,7 (16,2 | 2,7 | 9,5 |13,1| 3,8 | 6,3 | 7,9
4,8 | 5,3 129|169 63| 75|26 | 33| 46 |16,0

a) Forme uma distribuicao de frequéncia com intervalos de classe

iguais a 3, tais que os limites inferiores sejam multiplos de 3.

b)Construa o histograma e o poligono de frequéncia correspondente
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Medidas de Posicao

e Até agora vimos que a partir do estudo das distribuicoes de
frequéncia é possivel localizar a maior concentracao de valores de
uma distribuicao, ou seja, se ela esta localizada no inicio, no meio ou
no fim.

* No entanto, para ressaltar tendéncias caracteristicas, precisamos
introduzir conceitos que expressam por numeros essas tendéncias.
Esses conceitos sao chamados de “elementos tipicos da
distribuicao” e sao:

|. as medidas de posicao

Il. as medidas de variabilidade e dispersao
Ill. as medidas de assimetria

V. as medidas de curtose



|. Medidas de Posicao

 Medidas de posicao nos orientam quanto a posicao da distribuicao
no eixo horizontal (abcissas). As mais importantes sao as medidas de
tendéncia central, onde os dados tendem a se agrupar em torno de

valores centrais. Entre ela destacam-se:
a) a média aritmética
b) a mediana
c) amoda

* As outras medidas de posicao sao as separatrizes que englobam:
a) apropria mediana
b) os quartis
c) os percentis



|. Medidas de Posicao

* Média ( x ) é utilizada quando desejamos obter a
medida de posicao que possui maior estabilidade

* A média aritmética € o coeficiente da divisao da soma
dos valores da variavel pelo numero deles.

_ Zx. — (X Xt Xyt X))
X = : S
n N

X =a meédia aritmética
Xi = os valores da variavel
n = o0 numero de valores



|. Medidas de Posicao

* Média para Dados Nao Agrupados: determinar a média

aritmética simples

Ex.: A producao diaria de um determinado produto por uma
semana foi 10, 14, 13, 15, 16, 18, 12. Calcule a média semanal:

X
Z '  =(10+14+13+15+16+18+12) =98 = 14
n 7 7

X =

X =amédia aritmética
Xi = os valores da variavel

n =0 numero de valores



* Determine a média:

PEDRO VITOR GIOVANI CARLAO DANIEL

1,96m  1,63m 1,66m 1,75m  1,70m




Exercicio 1

* Determine a média:

PEDRO VITOR GIOVANI CARLAO DANIEL

EEREEE

1,96m  1,63m 1,66m 1,75m  1,70m

X =ZX" (1,56 +1,63+1,66+1,75+1,70)/5 = 8,3/5=1,66m

n



|. Medidas de Posicao

Desvio em relacao a média: é a diferenca entre cada
elemento do conjunto e a média do mesmo

Ex.:

e dl:
e d2:
* d3:
e d4.
* d5:
* d6:
e d7:

10-14 = -4
14-14 = 0
13-14 = -1
15-14 = 1
16-14 = 2
18-14 = 4
12-14 = -2



|. Medidas de Posicao

* Propriedades da média:

* 12 - 3 soma algébrica dos desvios é nula;

di =0

IIM?:
o

Ex.:

7
di=(-4)+0+(-1)=1=3=4=(=2)=(-7)+7=0
=1

L



|. Medidas de Posicao

* Propriedades da média:

22— Somando ou subjcraindo uma constante de todos os valores de uma variavel a media
fica somada ou reduzida desse valor

yi =xi +c¢ = ymeédio = xmédio + ¢
Ex.: somando 2 a cada dado do nosso exemplo, temos:
(10+2)+(14+2)+(13+2)+(15+2)+(16+2)+(18+2)+(12+2)=
12+16+15+17+18+20+14 = 112
y médio=112/7 = 16 ou seja,
y médio = x médio + ¢

y médio = 14+2
y médio =16



|. Medidas de Posicao

* Propriedades da média:

32 — Multiplicando ou dividindo todos os valores por uma constante c, a
média do conjunto ficara multiplicada ou dividida pela constante

Ex.: Multiplicando por 2 cada valor do nosso exemplo temos:
(10x2)+(14x2)+(13x2)+(15x2)+(16x2)+(18x2)+(12x2)=
20+28+26+30+32+36+24 =196

y médio = 196/7 = 28 ou seja,

y médio = x médio x ¢

ymédio=14x2
y médio = 28



|. Medidas de Posicao

* Média para dados agrupados sem intervalo de classe:
determinar a média ponderada

Y. xi. fi
2 fi

x médio =



|. Medidas de Posicao

EX.:

Qual a média do numero de filhos de 34 familias estudadas?

Xi fi Xi.fi
0 2 0x2=0
1 6 1x6=6
2 10 2x10=20
3 12 3x12=36
4 4 4x4=16
>=34 >=78
i Yxi.fi 78 >3
X medio = —= — =2,
> fi 34



EX.:
Qual a média da distribuicao?

Xi fi
2 1
- 3
5 2
total 6




EX.:
Qual a média da distribuicao?

X; fi
2 1
- 3
0 2
total 6

Yoxi.fi  (2x1)+ (4x3)+ (5x2) 2+12+10 24

x médio =

nfi 6

6

6



|. Medidas de Posicao

Média para dados agrupados com intervalos de classe:
considerar gque todos os dados da classe coincidam com
seus pontos medios e aplicar a média ponderada

Y xi.fi

S i’ onde xi € o ponto médio da classe

x médio =



|. Medidas de Posicao

Ex.: Considere a distribuicao:

x médio =

. Estaturas . . L
| fi Xi Xi.fi
(cm)

1 150 |- 154 4 152 608
2 154 |- 158 9 156 1404
3 158 |- 162 11 160 1760
4 162 |- 166 8 164 1312
5 166 1- 170 5 168 840
6 170 |- 174 3 172 516

> =40 6440

DL ; X medio = 6440/40 = 161 cm

% fi



|. Medidas de Posicao

Outra forma de calcular “Processo breve”:

Passo a passo:
* 12 - gbrir coluna para xi
* 22 - escolher o ponto de médios de maior frequéncia para x0

* 32 - abrir coluna yi e atribuir zero para o ponto médio de maior
frequéncia, -1, -2, -3... para logo acima do zero e 1,2,3..abaixo dele

* 42 - abrir coluna xi.fi, calcular considerando os sinais
* 52 - Aplicar a formula

* h=amplitude da classe

Y(yi.fi)xh
2 fi

x médio = x0 +



|. Medidas de Posicao

i Estaturas (cm) fi Xi yi yi.fi
1 150 I- 154 4 152 2 -8
2 154 |- 158 9 156 -1 9
3 158 I- 162 11 160 0 0
4 162 |- 166 8 164 1 8
5 166 I- 170 5 168 2 10
6 170 I- 174 3 172 3 9
S = 40 5 =10
EX.:
. 2X(yi.fi)x h
x médio = x0 + > Fi
i
. 10x 4
x médio = 160 + =160+ 1 =161 cm

40



Calcule a média da distribuicao:

i Xi fi
1 4501-550 8
2 5501-650 10
3 6501-750 11
4 /501-850 16
5 8501-950 13
6 9501-1150 5
7/ 11501-1250 1




|. Medidas de Posicao

MODA (Mo): € o valor que ocorre com maior frequéncia em uma
série de valores

A moda é utilizada quando:

- desejamos obter uma medida rapida e aproximada de
posicao

- a medida de posicao deve ser o valor mais tipico da
distribuicao

- O conjunto 7,8,9,10,11,12,13,15 é amodal (ndo ha valor que
se repete) enquanto o conjunto 7,7,8,9,10,11,11,12,13,15 é
bimodal pois ha duas modas 7 e 11



|. Medidas de Posicao

Expressoes graficas da moda:

|
|
|
|
|
|
|
|

re e——— e ————— :
CURVA MODAL

R

[

Y

Mo, Mo, Mo Mo, Mo,
CURVA BIMODAL CURVA TRIMODAL

\J



|. Medidas de Posicao

-Moda para dados nao agrupados: apenas localizar
o valor que mais se repete

Ex.: Para o conjunto de dados:

/,8,9,10,10,10,11,12,13,15 a MO=10



|. Medidas de Posicao

- Moda para dados agrupados sem intervalos de classe: basta
fixar o valor da variavel na maior frequéncia.

Xi fi Xi.fi

0 2 0x2=0

1 6 1x6=6

2 10 2x10=20

3 == 12 3x12=36

4 4 4x4=16
>=34 >=7/8

- Mo=3



|. Medidas de Posicao

-Moda para dados agrupados com intervalos de classe: a classe de
maior frequéncia é a classe modal.

Para determinar a moda bruta ou estimada utiliza-se a formula:

o _LHL
T

Onde | e L sao os limites da classe modal.



|. Medidas de Posicao

EX.:
i Estaturas (cm) fi Xi yi yi.fi
1 150 I- 154 4 152 -2 -8
2 154 1- 158 9 156 -1 -9
3 158 1- 162 «+ 11 160 0 0
4 162 I- 166 8 164 1 8
5 166 1- 170 5 168 2 10
6 170 1- 174 3 172 3 9

> =40 > =10
[+L
Mo = — =(158+162)/2=160* cm

> =

*este valor é estimado, pois ndo conhecemos o valor real da moda



|. Medidas de Posicao

Método mais elaborado: Formula de CZUBER:

Mo = I* + (d1/(d1+d2)) x h*

* = limite inferior da classe modal

L* = limite superior da classe modal

d1 = frequéncia da classe modal - freqiiéncia da classe anterior a da classe modal

d2 = frequéncia da classe modal - freqiiéncia da classe posterior a da classe modal
* = amplitude da classe modal




|. Medidas de Posicao

i Estaturas (cm) fi Xi yi yi.fi
1 150 |- 154 4 152 -2 -8
2 154 |- 158 9 156 -1 -9
3 158 1- 162 11 160 0 0
4 162 |- 166 8 164 1 8
5 166 |- 170 5 168 2 10
6 170 |- 174 3 172 3 9
> =140 2 =10

CZUBER: Mo =1I*+ (d1/(d1+d2)) x h*
Mo = 158 + ((11-9) / ((11-9) + (11 - 8)) x 4
Mo = 158 + (2/(2+3)) x 4
Mo = 158 + (2/5) x 4
Mo =158 + 1,6
Mo = 159,6

I* = limite inferior da classe modal e  L* = limite superior da classe modal

d1 = frequéncia da classe modal - freqiéncia da classe anterior a da classe modal
d2 = frequéncia da classe modal - freqiiéncia da classe posterior a da classe modal
h* = amplitude da classe modal




Calcule a moda das distribuicoes:

a)2,0,0,5,3 e) Moda Bruta
Classes (em cm) [Freqiiéncia
o 58 g
b)1,2,57,12,18 o —— 62 11
62 [--mmmmmmmm- 66 8
66 [----mmmmmm- 70 9]

c)1,1,2,2,2,3,3,3,4,5,5,6

d) f) Moda CZUMBER

Xi fi
< 1 Classes (em c¢cm) [Freqiiéncia
4 3 o — 58 9
. o g — 62 1
) — 66 8
total 6 66 ____________ ?O 5
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|. Medidas de Posicao

* MEDIANA - Md

* A mediana de um conjunto de valores, dispostos segundo
uma ordem ( crescente ou decrescente), é o valor situado de
tal forma no conjunto que o separa em dois subconjuntos de
mesmo numero de elementos.

* Empregamos a mediana quando:
* desejamos obter o ponto que divide a distribuicao em partes iguais
* ha valores extremos que afetam de modo acentuado a média
e avariavel em estudo é salario



|. Medidas de Posicao

A mediana em dados nao-agrupados: ordenar os dados e
determinar o valor central, se dois sao os valores
centrais, calcular a média entre eles.

e Série impar:

Ex.: {5, 2,6,13,9, 15, 10}

De acordo com a definicao de mediana, o primeiro passo a ser
dado é o da ordenacao (crescente ou decrescente) dos valores:

{2,5,6,9,10,13,15}

O valor que divide a série acima em duas partes iguais € igual
a9, logoaMd=9.



|. Medidas de Posicao

Seérie Par:

Ex.: {5,13,10,2,18,15,6,16,9,12 }

Organizando:
{2,5,6,9,10,12,13,15,16,18}

Os valores centrais sao 10 e 12, logo:

Md=(10+12)/2, entao Md=11



|. Medidas de Posicao

Notas:

O valor da mediana pode ou nao coincidir com um valor da
série:
» Seérie impar coincide, série par ndo coincide.

Média e mediana n&o precisam ter o mesmo valor: A mediana
depende da posicao, a média é influenciada pelos valores
extremos da distribuicao. Veja:

5,7,10,13,15 - xmédio =10 e Md=10
5,7,10,13,65 - xmédio =20 e Md=10



|. Medidas de Posicao

* Mediana para dados agrupados: primeiramente €

necessario dividir a distribuicao em duas partes iguais,

aplicando: %



|. Medidas de Posicao

Mediana para dados agrupados sem intervalo de classe:
identificar a frequéncia acumulada imediatamente superior
a metade da soma das frequéncias.

e Ex.: NUmero de filhos de 34 familias estudas

Xi fi Fi
0 2 2
1 6 8
2 10 18
3 12 30
4 4 34
2=34

Yfi 34

=17
2 2

A menor frequéncia acumulada
gque que supera esse valor € 18,
que corresponde a 2 filhos, logo

sendo o valor mediano, Md=2
filhos



|. Medidas de Posicao

* Mediana para dados agrupados com intervalo de
classe: identificar o ponto do intervalo onde esta a
mediana, para isso, primeiramente devemos identificar a
classe mediana, feito isso, uma interpolacao resolve a
guestao, admitindo uma distribuicao uniforme na classe.

i Estaturas (cm) Fi
1 150 |- 154 4
2 154 |- 158 13
3 158 |- 162 24
4 162 |- 166 32
5 166 1- 170 37
6 170 1- 174 40




|. Medidas de Posicao

Passol- determinar a classe mediana por: Xfi 40

2

2

A classe imediatamente superior a 20 € i=3 com 24

elementos que corresponde ao intervalo 158 |- 162.

i Estaturas (cm) fi Fi
1 150 |- 154 4 4
2 154 |- 158 9 13
4 162 1- 166 8 32
5 166 1- 170 5 37
6 170 1- 174 3 40

20



|. Medidas de Posicao

Passo2- Aplicar a formula para calcular a Md:

— F(ant)]h”

f*

02 = Md = I* +
Onde:

|* é o limite inferior da classe

F(ant) é a frequéncia acumulada da classe anterior a classe
mediana

f* é a frequéncia simples da classe mediana
h* é a amplitude do intervalo da classe mediana



|. Medidas de Posicao

e Ex.- i Estaturas (cm) fi Fi
N 1 150 I- 154 4 4
2 154 |- 158 9 13
3 158 |- 162 11 24 |
4 162 |- 166 8 32
5 166 I- 170 5 37
6 170 1- 174 3 40
= 40
F LI p(ant)]n”
Q2 =Md = 1" + -
Nota: se existir uma
frequéncia acumulada
40 13] Zf
Md = 158 + 2 — 1605 a mediana sera o I/m/te
11 ’ superior da classe

correspondente



|. Medidas de Posicao

Posicao relativa da média, mediana e moda:

e Xbarra—moda =0 - a distribuicao é simétrica
e Xbarra—moda < 0 - a distribuicao é assimétrica negativa ou a esquerda

e Xbarra—moda >0 - a distribuicao é assimétrica positiva ou a direita

\ e MODA

MEDIANA

MEDIA ——

Y

X = Md = Mo Moz R R Al o assimetria positiva  assimetriamegativa
Quando uma distribuicdo € simétrica, as trés medidas coincidem. Porém,

a assimetria torna-as diferentes e essa diferenca é tanto maior quanto maior ¢

a assimetria. Assim, em uma distribuicio em forma de sino, temos:

X = Md = Mo, no caso da curva simétrica;
Mo < Md < X, no caso da curva assimétrica positiva;
X < Md < Mo, no caso da curva assimétrica negativa.
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1. Calcule a média aritmética

pelo processo breve:

Custos 450 |[|- 550 I- 650 |- 750 |- 850 |- 950 |[- 1050 [I- 1150
(R$)
fi 8 10 11 16 13 5 1
i i fi
2. Calcule a moda bruta da 1 4501-550 3
distribuicao: 2 5501-650 10
3 6501-750 11
4 7501-850 16
5 8501-950 13
6 9501-1150 5
7 11501-1250 1




3. Calcule a mediana da distribuicao:

4. Considerando os conjuntos de
dados abaixo, calcule a média, a
mediana e moda para:

a) 3,5,2,6,5,9,5,2,8,6
b) 20,9,7,2,12,7,20,15,7
c) 51,6; 48,7; 50,3; 49,5; 48,9

d) 15, 18, 20, 13, 10, 16, 14

i Xi fi
1 450I1-550 38
2 5501-650 10
3 650I1-750 11
4 7501-850 16
5 850I1-950 13
6 950I-1150 5
7 11501-1250 1
2 =64




5. Os salarios hora de 5 funcionarios de uma industria sdo RS75,
RS90, RS83, RS142 e RS88. Determine o salario médio e o salario

mediano da categoria.

6. As notas obtidas por 50 alunos formaram a seguinte distribuicao:

notas

n° alunos

1

3

6

10

13

8

OIOINIOYUN[PRARITWIN|IE=[D
Hlo|loo|Njo|n|D|w(in
o

5
3
1

Calcule:

a) a nota média
b) a nota mediana
c) a nota modal



7. Determine os desvios em relacao a média dos seguintes
dados: 6,8,5,12,11,7,4,15. Qual a soma dos desvios?

8. Avalie e classifique a simetria das seguintes distribuicoes:

A B C
xbarra 12 12,9 11,1
Md 12 13,5 10,5
Mo 12 16 8
S 4,42 4,2 4,2




v
i
(©
=
©
S
o

q°)
(O
-
(O
Q,
40
.
afd
L
o)
(O
afd
(7))
LL]

Curso Técnico em Plasticos
Prof. Eveline Pereira
Aula 23




Revisao para Avaliacao
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Avaliacao Escrita
Individual



